Hochachute Konstane
Tectrak, Wirtscral und Gestakung

o=

TASK

STUDIENKOLLEG (STK) TeST FUR AUSLANDISCHE STUDIENBEWERBER, KONSTANZ

Anforderungen WIRTSCHAFTSLEHRE

1. Fahigkeiten fur wirtschafts-/sozialwissenschaftliche Fachrichtungen

— Fahigkeit, Informaticnen sinnvoll und effizient aufzumehmen und zu verarbeiten;
Fahigkeit, komplexe Zusammenhange sus verschiedensn Bereichen der Wirtschaft zu verstehen und zu
analysiersmn;
erstandnis fir Informationen aus der Wirtschaft, die in Texten enthalten sind.

— Fahigkeit, Diagramme und Tabellen richtig zu analysieren und interpretieren;
Erkennen wvon Entwicklungen und Trends von Skonomischen Griden und Wirschafiskennziffemn;
Analysieren und Erkennen von wirtschafilichen Zusammenhamgen;
erstandnis filir Informationen aus der Wirtschaft, die in Tabellen und Diagrammen dargestellt sind.

— Fahigkeit zum legischen Denken:
Erkennen von Zusammenhdngen und Gesstzmakighkeiten:
beschriebene Systeme, Prinzipien und Zusammenhinge gedanklich zu efassen und aus den
gegebenen Informationen Schiisse zu zishen.

Hinweis
E=s werden keine Fachkenndnizse dberprift. Der Testin WIRTSCHAFTSLEHRE richfet sich an thre

Aligemeinbildung wund an Thr interesse an wirfschafifichen wund sozialen Fragesfellungean. Sie sallen zeigen,
wie Sis in Texten oder Disgrammen dargesfelite Sachverhalfe erfazeen und richtig inferpreficren kdnnen.

Deshail izt im Fach WIRTSCHAFTSLEHRE keine spezielle Vorbereiung erfordenlich.

Sie bereifen zich gut vor, wenn sie die Aufgaben der TASKE-Musterklausur Wifschaftzlehre bearbeiten.
Verfolgen Sie wirfzchaftliche Themen in der Presse, Televizion und fntemet.

Lin} v : jos T,
1. Schiledexikon Wirtschaft
hitpolfwann. schuslerexikon delSI0F2F8 180147 ed 15870051891 73060 3 bbadlexikafwirtschaftindex htm

2. Deutschland online — Forum filr Politik, Kuttur und Wirtschaft (in 10 Sprachen)
hitpo{fwww . magazine-deutschland.de

3. Bundeszentrale fur poliische Bildung — Thema Wirtschaft
hitpolwwon bpb defthemenZAITE], 0,0, Wirtschafthiml

4. Deutsche Welle — Infios in 30 Sprachen
hitp{twan. dw-world .de/
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Mame: Prifungsnummer:
Himweise:

=  Tragen Sie ihren Mamen und ihre Prifungsnummer in.

= Alle Aufgaben sind ohne Taschenrechner zu l&sen.

= Es sind keine Hilfsmittel eraubt.

=  Schreiben Sie auf die Rickssite, wenn der Platz nicht ausreicht.

»  Arbeitszeit 60 Minuten

Aufgabe 1
Lesen Sie den Textund lGsen Sie die Aufgabe! (Ergebnis und Begrundung)
1:1 Umsatz bereichnet den Wert der verkauften Waren.
Drei Supermarkie A, B und C sind im Wettbewert um den gréfiten Umsatz. Ein Vergleich
des Umsatzes ergab folgendes Ergebnis (Reihenfolge):
1. Plaz: C 2 Plaz:B 3. Platz: A
Ein Vergleich des Umsatzes ein Jahr spater:
—  kein Supermmarki hat gleichen Platz.
— B steht in der Reihenfolge nicht neben A
Wie ist die Reihenfolge =in Jahr spater?
LET
1. Platz: 2 Platz 3. Platz
o2 ]
Aufgabe 2
Lesen Sie den Text und lgsen Sie die Aufgabsen! (Ergebnis und Begnindung)
Dier Lohnindex ist ein Indikator fur die Lohnentwicklung eines Landes. Er zeigt die Veranderung der
Léhne gegendber einem Vergleichsjahr.
Die Tabelle zeigt die Entwicklung des Lohnindexes in Deutschland. Das Jahr 2000 ist das
Vergleichsjahr, Der Lohnindex des Wergleichsjahres wird auf g, = 100,0 Punkte gesstzt.
Deutschland
Vergleichsjahr
2000 = 100 2000 2001 2002 2003 2004
Arbeiter
insgesamt 100,0 102,0 104,1 10&,8 102.0
Manner 100,0 101,28 103.8 10,8 108.8
Frausn 1000 1026 105.8 107.6 1100
2.1 Inwelchem Jahr war der Anstieg des Lohnes der Arbeiter (insgesamt) gegeniber dem
\orjahr am groliten?
o3[ ]
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Taszk MusTERTEST WIRTSCHAFTSLEHRE Seite 2
Fortsetzung Aufgabe 2
2.2 Vergleichen Sie den Lohnindex fir Banner und Fraven im Jahr 2004! Wie grol ist die
Differenz?
|
2.3 Vergleichen Sie den Lohn der Manner und der Frauen im Jahr 2003! Wer verdiente mehr?
05[]
Aufgabe 3
Lesen Sie den Text und beantworien Sie die Fragen! (Antwort und Begrindung)
Sparquote
Sparbetrag = zeld, das gespart wird;
Teil des verfigbaren Einkommens, das zur Zeit nicht verbraucht wird
verfiigbares Einkommen = Geld, das zum persénlichen Verbrauch (Konsum)} vorhanden ist
Sparbetrag Spargoute in Deutsehiand
Sparquote =
verfugbares Einkommen 10 P oy
105"
Diie Graphik zeigt die Entwicklung der Sparquote HEATE J.,..--"'Jﬁ-;"—
10,3078 i
in Deutschland in den Jahren 2000 bis 2005 I =
HETR "‘"m
SER "”-
9408 -":,
0.1 FEL Lo
200
3.1 Wie groll war die Sparquote im Jahr 20047 L o - e
Was =agt diese Zahl?
3.2 Inwelchem Jahr wurde der grofite Zuwachs zum Vorjahr bei der Sparquote verzeichnet? 08[]
o7
3.3 Inwelchem Jahr wurde der kleinste Zuwachs zum Verahr bei der Sparquote verzeichnet?
oe[]
34 Mennen Sie zwei migliche Grinde fur die Erh&hung der Sparguote! 0
]
1]
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Aufgabe 4

Lesen Sie den Textund beantworien Sie die Fragen! (Antwort und Begriimdung)

Vergleich von Bestellmengen

Ein Beirieb hat einen Verbrauch von 120 Druckerpatronen im Jahr

{Jahresbedarf: 120 Stiick)

Wenn alle 120 Druckerpatronen in einem Vorgang bestellt werden, so entstehen hohe Kosten fir
die Lagerung: 120 Euro. Das entspricht durchschnittich 1 EURD je Patrone.

[Lagerkosten: 1 EURD je Stiick)

Wenn monatlich 10 Patronen bestellt werden, so entstehen 12 mal die Bestellkosten von

B.00 EUROD je Bestellung.

(Bestellkosten: 8 EURD je Bestellung)

Bei welcher Bestellmenge sind die Gesamthosten am kleinsfen? (Minimum)
Gesamthosten = Bestellkosten + Lagerkosten

Die Tabelle zeigt die Kosten fir verschisdens Bastellmangen:

Jahreshedarf | Bestellmenge | Anzahl der | Bestellkosten | Lagerkosten | Gesamtkosten
Stlick Stiick Bestellungen in ELUR in EUR in EUR
120 10 12 96,00 10,00 106,00
120 15 g 64,00 15,00 708,00
120 20 ] 42,00 20,00 68,00
120 24 5 40,00 24,00 84,00
120 30 4 32,00 30,00 82,00
120 40 3 24,00
120 60 2 80,00

4.1 Es werden §0 Druckerpatronen bestelit (Bestellmenge = 80 Stick).
Wie viel EUROC befragen die Bestellkosten und die Gesamtkosten?

4 2 Es werden drei Bestellungen durchgefiihr (Anzahl der Bestellungen = 3)7
Wie viel EURO betragen die Lagerkosten und die Gesamtkosten®

4.3 Wie verindemn sich die Anzahl der Bestellumgen, die Lagerkesten und die Bestellkosten, wsnn 1107
die Bestellmenge kleiner wird? (kleiner, bleiben gleich, grofer)
120
Wenn die Bestellmenge kleiner wird, dann werden
die Anzahl der Bestellungen 3 12[]
die Bestellkosten und
die Lagerkosten ; 14[]
5[]

4 4 Bei welcher Bestelimenge von Druckerpatronen sind die Gesamtkosten am kleinstan?
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Aufgabe 5
Lesen Sie den Text und beantworten Sie die Fragen! (Antwort und Begrindung)
Machfrage
Vereinfacht Machfrage ist die Menge sines Preiap 4
Produktes, die von den Menschen fur sinen
bestimmten Preis gekauft wird. Diese Menge heillt
Machfragemenge. P
Im der Marktwirtschaft existiert ein Zusammenhang
vaon der Machirage und dem Preis. Dieser
Zusammenhang wird grafisch dargestellt mit der
Machfragekurye. P:
Im folgenden Diagramm ist eine Machfragekunse
dargestell. Diess Linie zeigt den Zusammenhang
zwischen Preis p und Menge m der Machfrage.
Wir betrachten die Punkte M; und M. der Machfragehurve:
Mi: Preis p; und Machfragemenge m;
M. Preis p; und Machfragemengs m.
Im Punkt M, ist der Preis py hoch. Weil das Produkt tewer ist, wird es weniger gekauft. Deshalb ist
die Machfragemenge my kl=in.
Im Punkt M, ist der Preis py kleiner. Das Produkt kann von vielen Menschen gekauft werden.
Deshalb ist die Machfragemenge m; groll.
5.1 Fir ein Produkt wurde eine Nachfragekurve ::'““‘ A
ermittelk mit den Punkt scd
Mz (1 Mill. Stock; 3 €) und il
My (3 Mill. Stock; 1 €).
251
Zeichnen Sie die Machfragekurve!
o+
154
16
107 O
Ls+
as 1:|: 1z 2n 25 3m 3= u;,.m
I MEIL Btliok
5.2 Wie wverandent sich die Machfragemenge, wenn der Preis erhoht wird? Begronden Sie!
170
18]
5.3 Wie werdnden sich die Machfragemenge. wenn der Preis gesenkt wird? Begrinden Sie!
1a[]
zo[ ]
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Lasungen
1:1 1. Platz: A 2. Platz: C 3. Platz: B
21 im Jahr 2003 (2,8}
22 1,1

23 ‘\erglaich nicht mdglich. Tabelle enthilt keine Information dber die H3he des Lohnes.

A1 Es wurden 10,48% des Einkommens gespart.

3z imn Jahr 2002 (049%)

33 imn Jahr 2004 (0,159

34 Es sind verschiedene Grinde maglich. Zum Beispisl

— Erhihung des Sparbetrages bei gleichem Einkommen (weniger Komsum)
— Erhihung des Sparbetrages bei hiheran Einkommen und gleichem Konsum
— gleicher Sparbeirag bei niedrigerem Einkommen(weniger Konsum)

4.1 Bestellkostan 16 EURC; Gesamtkosten 76 ELURO
42 Lagerkosten 40 EURO; Gesamtkosten 4 EURC
4.3 Wenn die Bestellmenge kleiner wird, dann werden

die Anzahl der Besiellungen groler,
die Bestellkosten grdler und
die Lagerkosten kleiner.

44 30 Stick

81 o b
30t
254
zo4
15+
14T

05T

Ini MIIL Z5ok

52 Dhie Machfrage wird klziner.
Begrindung: Das Produkt wird teusrer und wind weniger gekaufi

52 Die Machfrage wird griler.
Begriindung: Das Produkt wird billiger und wird mehr gekaufi.




